A ChatGPT-nél a token egy olyan egység, amire a modell feldarabolja a
szoveget, mielott feldolgozna vagy eléallitana. Mit jelent ez pontosan?

e A nyers szoveget (pl. amit te irsz be, vagy amit a modell ir ki) a rendszer nem
szavakban, hanem kisebb darabokban tarolja.
o Ezek a darabok lehetnek:
o egész szavak (pl. "kutya"),
o szbelemek (pl. "szamit", "6gép" két kiilon token),
o néha csak betiik vagy szok6zok is.

¢ Példa (angolul, mert ott jol latszik):
A mondat:

ChatGPT is smart.

Ez kb. igy darabolodik tokenekre:

["Chat", "G", "PT", n j_S", n Smart", "-"1

Magyarban is hasonl6 a helyzet: a modell nem mindig egész szavakat tarol tokenként,
hanem darabokat.

4 Miért fontos?

o A tokenek szama hatarozza meg, mennyi szoveget tud egyszerre kezelni a modell.
Példaul: ha egy modell 16 000 tokent tud, az kb. 12—13 ezer sz6 magyar szovegnek

felel meg.
o A felhasznalasnal is tokenekben mérik a koltséget (pl. az OpenAl API-nél).

£ Roviden:

A ChatGPT-ben a token a szoveg feldolgozasanak alapegysége.
Nem pont szd, nem is betli, hanem valahol a kettd kozott: egy sz6- vagy szorészlet.

Nézzik meg, hogyan darabolddik egy magyar mondat ChatGPT tokenekre.
(Az OpenAl modellek egy Byte Pair Encoding — BPE nev( algoritmust hasznalnak, ami szavakat kisebb
darabokra bont, ha kell.)

Példamondat:

Tokenizalas (hozzavetolegesen igy darabolja a modell):

"A"

" szamit"
"égép"

" gyorsan"
" dolgozik"



7 Lathatd, hogy a ,,szamitogép” kettészakadt:

e " szamit" €S
° "égép"

Ez azért van, mert a modell a szovegek statisztikai gyakorisaga alapjan bontja fel a szavakat,
nem pedig nyelvtan szerint.

Még egy példa:

Tokenek kb.:
e "Program"
° "OZl’li"
'Y " jé"
° " dolog"

'Y "."
Itt a ,,Programozni” két tokenbdl all: "Program™ + "ozni".

Tehat:

e ROvid, gyakran hasznalt szavak sokszor egy token (56, kutya).
e Hosszabb szavak tobb tokenre térnek (szamitogép — 2 token).
o Ezért a magyar szoveg altalaban tobb tokent fogyaszt, mint ugyanaz angolul.

Ertem, tehat arra vagy kivancsi, hogy milyen tényezék (pl. tokenek kezelése, beallitasok, technikak)
segitenek abban, hogy a ChatGPT jobb minGségli szoveget generaljon. Ez nagyon j6 kérdés, mert a
"jobb szoveg" tobb dolgon mulik:

Q\ 1. Tokenek hossza és szerkezete

e A ChatGPT annal pontosabban tud dolgozni, minél érthetébb és tomorebb
tokenlancot kap.

e A rdvid, egyértelmli mondatok kevesebb félreértést okoznak, igy jobb mindségili a
kimenet.

e Magyar nyelvben a hosszu szavak tobb tokent esznek — emiatt néha jobb egyszeriibb
fogalmazasokat hasznalni.

Q\ 2. Prompt min&sége (tehat amit beirsz)

A generalt szoveg 70%-ban azon mulik, hogyan kérdezel.
Néhany tipp:

o Légy konkrét:
X ,.Irj valamit a kutyakrol.”
v ,.Irj egy 5 mondatos, baratsagos hangvételii szoveget a kutyak hiiségérél, ami
gyerekeknek is érthetd.”



e Adj példat: Ha mutatsz mintat, a modell ahhoz fog igazodni.
o Stilusmegadas: pl. ,,formalis”, ,,vicces”, ,,tanuloknak”, ,,szakmai”.

% 3. Modellek és kapacitas

A ChatGPT tobb modellvaltozatban érhet6 el:

e GPT-3.5 — gyors, olcsobb, de néha felszinesebb valaszok.

o GPT-4/GPT-5 (te most GPT-5-6t hasznalsz nalam &)) — mélyebb
gondolatmenet, jobb nyelvérzék, pontosabb stilus.

e A nagyobb modellek tobb tokent tudnak kezelni (pl. akar 100k tokenig), tehat
hosszabb szovegeket is 0sszefliggden értelmeznek.

Q§ 4. Paraméterek (ha API-n hasznalod)

e temperature — szabdlyozza a kreativitast
o 0.2 koriil: pontos, tényszerii, kevésbé valtozatos szoveg
o 0.7-1.0: kreativabb, valtozatosabb stilus

e max_tokens — beallitja a valasz hosszat

e top_p — aszavak valdszinliségi sziirését finomitja

G& 5. Iteracid (tébb kords finomitas)
Sokszor nem az els6 valasz a legjobb, hanem ha pontositod:

o Ird at rovidebbre.”
e Fogalmazd meg gyerekeknek.”
e ,,Adj hozza példakat.”

A modell ilyenkor egyre jobb szoveget fog generalni.

Osszefoglalva:
A ChatGPT annal jobb szoveget ad, minél:

e tomorebben és egyértelmiibben adod meg a bemenetet,

e joOl hasznalod a tokentérfogatot,

o tudatosan iranyitod a stilust, hangnemet, hosszusagot,

o ¢s kihasznalod a nagyobb modellek kapacitésat.

o Akkor vegylink egy egyszerl témat: ,,A Naprendszer”, és nézziik meg, hogyan
generdl mast a ChatGPT kiilonb6z6 prompt-beallitasok (stilus / célkdzonség)
alapjan.



1. Gyerekbarat magyarazat

e Prompt: ,,Magyarazd el a Naprendszert 8 éves gyerekeknek, mesés hangulatban.”
Valasz:

,»A Naprendszer olyan, mint egy nagy csalad, ahol a Nap az anya, aki mindenkire
vigyaz. Koriilotte keringenek a bolygdk, mint a gyerekek a jatszétéren: a Merkr a
leggyorsabb, a Jupiter a legnagyobb, a Fold pedig a mi otthonunk. A Hold olyan, mint
a Fold kisérd baratja, aki mindig mellette van.”

. 2. Tudomanyos stilus

« Prompt: , irj egy révid tudomanyos leirast a Naprendszerrdl kozépiskoldsoknak.”
Vilasz:
,»A Naprendszer kozponti csillaga a Nap, amely gravitacidjaval maga koril tartja a
bolygodkat, holdakat, aszteroiddkat és iistokdsoket. A nyolc bolygd koziil a belsdk
kézetbolygok (Merkur, Vénusz, Fold, Mars), a kiilsok pedig gaz- és jégoriasok
(Jupiter, Szaturnusz, Uranusz, Neptunusz). A rendszer kialakuldsa kb. 4,6 milliard
évvel ezeldbttre tehetd.”

« @ 3. Vicces stilus

« Prompt: ,Irj vicces stilusban a Naprendszerrdl, mintha a bolygok beszélgetnének
egymassal.”
Valasz:
,»A Nap azt mondja: »H¢, gyerekek, kicsit melegebb lesz ma!« Mire a Merkur: »Na ne,
én mar igy is grillez6lap vagyok!« A Jupiter biiszkélkedik: »En vagyok a legnagyobb,
fogadjunk, hogy senki sem fér el mellettem.« A Fold mosolyog: »Nekem meg van
pizza, meg wifi, igyhogy mindenki nalam akar lakni.« A Szaturnusz pedig csak porog
a gylriijével, mintha divatbemutaton lenne.”

. 4. Irodalmi, szépirodalmi stilus

« Prompt: , Irj irodalmi hangvételii leirast a Naprendszerrél, mintha koltemény lenne.”
Valasz:
,»A Nap aranyszivii Ur, ki fényével eteti gyermekeit. A bolygdk tancot jarnak koriilotte,
mindegyik mas dallamot dudolva: a Fold a kék harmoniat, a Mars a vords vagyat, a
Jupiter mély mennydorgést, a Neptunusz halk, kék szonatat. gy szél a kozmosz 6rok
korusa, melynek mi is részei vagyunk.”

o 7 Ugyanaz a tétma, mas prompt, mas szoveg.
Ezért van az, hogy a promptolas miivészete (prompt engineering) az egyik kulcsa
annak, hogy ChatGPT jobb szoveget adjon.

@ 5 |épés a jobb szoveggeneralashoz

1. Legyél konkrét

e Ne kérj altalanossagot, mert az altalanos valaszt ad.
X ,,irj valamit a Naprendszerrél.”



v ,Irj egy 5 mondatos, baratsagos stilusa szoveget a Naprendszerrdl, amit 10 éves
gyerekek is megértenek.”

2. Add meg a célt / kozonséget

o Kinek sz6ljon a szoveg? (gyerek, laikus, szakember)
e Milyen célra kell? (prezentacio, mese, tanulmany)

3. Hatarozd meg a format

o Pl felsorolés, esszé, vers, mese, dialogus.
v ,.irj révid pontokban.”
v ,,Fogalmazd meg meseként.”
v ,.Ird le tudomanyos stilusban, labjegyzetekkel.”

4. Adj példat vagy stilusmintat

e A ChatGPT remekiil utanoz. Ha mutatsz egy stilust, abban folytatja.
Példa: ,,Igy kezdddjon: »Egyszer volt, hol nem volt...«”

5. Finomits iteracioval

o Ha az elsd véalasz nem tokéletes: pontosits.
’F ,.Roviditsd le felére.”
¥y ,.Legyen viccesebb.”
7 ,,Hasznalj egyszeriibb szavakat.”

4L Extra tipp:
Ha hosszabb munkat irsz (pl. esszé, cikk, tanulmany), bontsd részekre:

1. Vazlat — 2. Bevezetd — 3. Részek kidolgozasa — 4. Osszefoglalas.
Igy sokkal koherensebb lesz a végeredmény.



@ Univerzalis Prompt Sablon

,irj egy [hossz / formatum] széveget a(z) [téma]-rél, amely [cél / kozonség] szamara
késziil.

Legyen a stilus [stilus / hangnem].

Tartalmazza a kovetkezoket: [kulcspontok / elvarasok].”

@ Példak kitoltve:

1. Gyerekeknek

,itj egy 5 mondatos mesés hangulatii szoveget a(z) Nap energiajarol, amely 10 éves
gyerekeknek szol.

Legyen a stilus baratsagos és jatékos.

Tartalmazza a kdvetkezOket: a Nap melege, fény, élet adasa a Foldon.”

2. Tudomanyos szoveg

Litj egy rovid esszét a(z) klimavaltozas hatasairél, amely kozépiskolai diakoknak szol.
Legyen a stilus tudoméanyos, de értheté.

Tartalmazza a kovetkezOket: homérséklet-emelkedés, olvado jégsapkak, emberi
felelosség.”

3. Kreativ tartalom

,Irj egy vicces parbeszédet a(z) Fold és a Mars kozott, amely szérakoztaté
blogbejegyzéshez késziil.

Legyen a stilus humoros és konnyed.

Tartalmazza a kovetkezOket: éghajlat, lakhatésag, kiilonbségek az emberek szemében.’

b

7 Ezt a sablont mindig az adott feladathoz igazithatod.
Elég kicserélni a zardjeles részeket (téma, kozonség, stilus, formatum, kulcspontok), és
maris irdnyitott, j6 mindségl szoveget kapsz.



